


闽清一中2017-2018学年高二化学周练《有机物的结构与分类》
组卷：许娟 2018.5.18
第Ⅰ卷　(选择题，共48分)

一、选择题(本题包括16小题，每小题3分，共48分。每小题只有一个选项符合题意)
1. 下列说法中正确的是(　　)

A. 凡是分子组成上相差一个或几个CH2原子团的物质，彼此一定是同系物

B. 两种化合物组成元素相同，各元素质量分数也相同，则二者一定是同分异构体

C. 相对分子质量相同的几种化合物，互称为同分异构体

D. 组成元素的质量分数相同，且相对分子质量也相同的不同化合物，互为同分异构体

2. 有①甲烷分子、②氨分子、③白磷分子、④氯仿分子、⑤四氯化碳分子、⑥二氧化碳分子，其中不是正四面体构型的是(　　)

A．①③　　　B．③⑤       C．①⑤        D．②④⑥
3. 下列有机物的命名正确的是(　　)
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4. 含一个叁键的炔烃氢化后产物的结构简式为
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，此炔烃可能的结构有(　　)

A. 1种    B．2种        C. 3种         D． 4种

5. 下列有机物最简式相同，但既不是同系物，又不是同分异构体的一组是(　　)

A. 辛烯和3­甲基­1­丁烯    B. 乙苯和甲苯

C. 1­氯丙烷和2­氯丙烷     D. 甲基环己烷和乙烯

6. 相对分子质量为100的烷烃完全燃烧后，生成CO2和H2O的物质的量之比以及分子结构中有4个甲基的同分异构体的数目分别为(　　)

A. 6∶7和2   B．6∶7和3    C. 7∶8和3       D． 7∶8和4

7. (CH3CH2)2CHCH3的一卤取代物可能存在的同分异构体有(　　)

A. 两种      B．三种   C. 四种    D． 五种

8. 下列有机化合物属于脂环烃的是(　　)
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9. 有机物[image: image5.png]CH,OH
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有多种同分异构体，其中属于酯类，且含有甲基的芳香族化合物的同分异构体有(　　)

A. 3种      B．4种          C. 5种
   D． 6种
10. 已知C—C键可以绕轴自由旋转。结构简式为[image: image6.png]CH; CH,



的烃，下列说法正确的是(　　)

A. 分子中至少有9个碳原子处于同一平面上

B. 分子中至少有11个碳原子处于同一平面上

C. 分子中至少有16个碳原子处于同一平面上  D. 该烃分子中最多有24个原子共面

11. 化合物[image: image7.png]


是一种取代有机氯农药DDT的新型杀虫剂，它含有官能团(　　)

A. 5种           B．4种          C. 3种           D． 2种

12.CO2的资源化利用是解决温室效应的重要途径。以下是在一定条件下用NH3捕获CO2生成重要化工产品三聚氰酸的反应：
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下列有关三聚氰酸的说法正确的是(　　)

A. 分子式为C3H6N3O3  B. 分子中既含极性键，又含非极性键

C. 属于共价化合物    D. 生成该物质的上述反应为中和反应

13. C6H14的各种同分异构体中，所含甲基数和它的一氯代物的数目与下列相符的是(　　)

A. 2个—CH3，能生成4种一氯代物    B. 3个—CH3，能生成4种一氯代物

C. 3个—CH3，能生成9种一氯代物    D. 4个—CH3，能生成4种一氯代物

14. 经研究发现白蚁信息素有①([image: image9.png]


)和②([image: image10.png]


)，家蚕的信息素为③CH3(CH2)2CH＝CH—CH＝CH(CH2)8CH3。下列说法中不正确的是(　　)

A. ①的名称是2,4­二甲基­1­庚烯B. ②和③属于同系物

C. ②的名称是3,7­二甲基­1­辛烯D. 三种信息素均能使溴的四氯化碳溶液褪色

15. 已知化合物C6H6(苯)与B3N3H6(硼氮苯)的分子结构相似，如图所示，则硼氮苯的二氯取代物B3N3H4Cl2的同分异构体的数目为－(　　)
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A. 2          B．3         C. 4        D． 6

16. 2­氨基­5­硝基苯甲醚俗称红色基B，主要用于棉纤维织物的染色，也用于制金黄、枣红、黑等有机颜料，其结构简式为[image: image12.png]NH,
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。若分子式与红色基B相同，且氨基(—NH2)与硝基(—NO2)直接连在苯环上并呈对位时的同分异构体数目(包括红色基B)可能有(　　)

A. 2种     B．4种         C. 6种        D． 10种

第Ⅱ卷　(非选择题，共52分)

二、非选择题(本题包括6小题，共52分)
17. (6分)(1)按系统命名法填写下列有机物的名称：

[image: image13.png]CH;—CH—CH—(CH,);—CHj,

C;Hs CH;



的名称是__________________________________。

(2)2,6­二甲基­4­乙基辛烷的结构简式是________________________________________，

1 mol该烃完全燃烧需消耗氧气________mol。

(3)在烃的分子结构中，若每减少2个氢原子，则相当于碳碳间增加1对共用电子。试完成下列问题：

①分子式为CnH2n＋2的烃分子中碳碳间共用电子对数为________。

②符合该条件的单烯烃的分子式为________。

18. (8分)按要求回答下列问题。

(1)有机物[image: image14.png]CH;—CH—CH,—CHj,
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的命名为“2­乙基丁烷”，错误的原因是____________________________________________。

(2)2,3­二甲基­4­苯基­2­丁烯的结构简式是___________________________。

(3) [image: image15.png]CH,3
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的名称为______或______。

(4)在下列有机物①CH3CH2CH3，②CH3—CH＝CH2，③CH3—C≡CH，④[image: image16.png]


，⑤(CH3)2CHCH3，⑥[image: image17.png]CH;—C—CH,
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，⑦[image: image18.png]{—on,



，

⑧[image: image19.png]<}CH2 OH



，⑨[image: image20.png]


，⑩CH3CH2Cl中，属于饱和烃的是________，属于苯的同系物的是________。互为同系物的是________，互为同分异构体的是________。

19. (8分)按要求回答下列问题：

(1)写出下列有机物的结构简式：

①2,2,3,3­四甲基戊烷________________________________________________；

②2,5­二甲基庚烷____________________________________________________；

③2,3­二甲基­6­乙基辛烷____________________________________________。

(2)写出下列物质的分子式：

①[image: image21.png]


________________________________________________________；

②[image: image22.wmf]_____________________________________________________________。

(3)写出下列物质的键线式：

①[image: image23.png]CH;CHCH,CH,
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____________________________________________；

②CH3CH＝CHCH3____________________________________________。

(4)按系统命名法命名有机物CH3CH(C2H5)CH(CH3)2的名称是__________________。

20. (10分)下列是八种环状的烃类物质：

[image: image24.wmf]
(1)互为同系物的有________和________(填名称)。互为同分异构体的有________和________、________和________(填写名称，可以不填满，也可以再补充)。

(2)正四面体烷的二氯取代产物有________种；立方烷的二氯取代产物有________种；金刚烷的一氯取代产物有________种。

(3)写出与苯互为同系物且一氯代物只有两种的物质的结构简式(举两例)并用系统命名法命名：____________________________________________。

21. (10分)有机物M(分子式：C6H4S4)是隐形飞机上吸波材料的主要成分。某化学兴趣小组为验证其组成元素，并探究其分子结构进行了下列实验：

(一)验证组成元素

将少量样品放入A的燃烧管中，通入足量O2，用电炉加热使其充分燃烧，并将燃烧产物依次通入余下装置。(夹持仪器的装置已略去)

[image: image25.wmf]
(1)A中样品燃烧的化学方程式____________________________________________。

(2)装置B的目的是验证有机物中含氢元素，则B中盛装的试剂可为________。

(3)D中盛放的试剂是________(填序号)。

可供选择的试剂：a.NaOH溶液；b.品红溶液；

c．KMnO4溶液；d.溴的CCl4溶液；e.饱和石灰水。

(4)能证明有机物含碳元素的现象是__________________________________。

(5)装置Ⅰ、Ⅱ不能互换的理由是____________________________________________。

(6)燃烧管中放入CuO的作用是____________________________________________。

(7)指出装置F的错误____________________________________________。

(二)探究有机物M的分子结构

文献资料表明，该有机物M为二个六元环结构，有很高的对称性，氢原子的环境都相同。将2.04 g该有机物加入溴的CCl4溶液，充分振荡后溶液褪色，并消耗了0.03 mol Br2。

(8)该有机物分子结构中含有的官能团为________(填结构式)。

(9)有机物M的结构简式为________(填序号)。
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22. (10分)(1) [image: image27.png]


是一种驱虫剂——山道年的结构简式，试确定其分子式为________，指出其含有的官能团的名称________。

(2)某有机物的结构简式为
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试判断它能发生的下列化学反应有________(填序号)。

①能与活泼金属钠反应②能和NaOH溶液反应

③能和铜反应生成H2④能发生酯化反应

⑤1 mol该物质能和6 mol H2发生加成反应⑥能使酸性KMnO4溶液褪色

(3)有机物A是人工合成的香料茉莉酮，其结构简式为
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①该化合物的碳原子数目是______________________，分子式为__________________。

②1 mol该化合物与H2充分反应，消耗H2的物质的量为([image: image30.png]


也可与H2发生加成反应)________。

(4)上述三种物质共有________种官能团，第________种物质官能团最多。

1-5DDDBD  6-10DCDCB 11-16CCCBCD

17答案：(1)3,4­二甲基辛烷(1分)

(2)
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 (1分)　18.5(2分)

(3)①n－1(1分)　②CnH2n(1分)

18答案：(每空各1分)(1)选错主链
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(3)1,3,5­三甲苯　间三甲苯

(4)①④⑤　⑦　①和⑤、②和⑥　④和⑥
19答案：(每空各1分)

(1)①CH3CH2C(CH3)2C(CH3)3
②CH3CH(CH3)CH2CH2CH(CH3)CH2CH3
③CH3CH(CH3)CH(CH3)CH2CH2CH(CH2CH3)2
(2)①C6H14　②C7H12
(3)①[image: image33.png]


②[image: image34.png]



(4)2,3­二甲基戊烷
20答案：(每空各1分)(1)环己烷　环辛烷　苯　棱晶烷　环辛四烯　立方烷

(2)1　3　2　(3) [image: image35.png]cm@cm



，

1,4­二甲苯；[image: image36.png]H;C

7 Ncn,

CH,



,1,3,5­三甲苯

21答案：(1)C6H4S4＋11O2eq \o(――→,\s\up7(点燃))6CO2＋4SO2＋2H2O(2分)

(每空各1分)(2)无水硫酸铜　(3)c　(4)E中溶液不褪色，F中溶液变浑浊　(5)气体通过Ⅱ时，会带出水蒸气，干扰氢元素的验证　(6)将有机物中的碳元素全部氧化成二氧化碳

(7)试剂瓶未与空气相通
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　(9)h

22答案：(1)(每空各1分)C14H16O3　碳碳双键、羰基、酯基

(2)①②④⑤⑥(2分)

(3)①11(1分)　C11H16O(1分)　②3 mol(2分)

(4)6(1分)　2(1分)

